

# 乡村振兴

建德专刊

— 建德市农业农村局 主办 —

2019年3月15日 总第215期 投稿邮箱 3457073238@qq.com

## 市农业农村局将着力创建 部省共建乡村振兴示范区建德模式

2019年，是我市乡村振兴工作的全面深化年，也是部省共建乡村振兴示范市创建全面推进年，更是农业农村发展的重大机遇年，这既让我们倍受鼓舞，也让我们深感责任重大，新的一年，市农业农村局将努力当好乡村振兴的领航员、督导员、施工员和服务员，更好更快地推进全市农村美、农业强、农民富，并力争通过两年的努力，将我市打造成杭州领先、全省一流的山区乡村振兴示范区样板，形成特色产业支撑最有力、干部和群众参与度最广泛、浙西山村特色最鲜明的乡村振兴“建德模式”。

一、当好乡村振兴领航员。当好领航员，就是要做好谋划和牵头的工作。我们将紧扣乡村振兴“二十字方针”，以三个“全域推进”为抓手，抓好示范市创建年度目标任务。我们将全力推进全域产业兴旺。深化实业供给侧结构性改革，大力推进“一体二区三镇”等平台建设，建设更多的生态茶园、精品果园、放心菜园、地道药园和果蔬乐园，深入打造“建德苞茶”“建德草莓”

等区域公共品牌，持续推进特色农业产业提升；立足杭派民居、民风民俗、乡村手工艺和农业产业基地，加快一二三产融合发展，着力打造“一镇一品”“一村一品”。我们将全力推进全域生态宜居。一方面，按照分类指导的原则，推进农村环境新一轮整治，在新建一批美丽乡村示范村、精品村、风情小镇、精品线路的同时，实施覆盖全域的农村洁化序化大行动，让全市农村都达到清洁有序的目标；另一方面，大力推进农业绿色发展，实施好省级农业绿色发展先行县市项目。我们将全力推进全域城乡统筹。力争全市80%以上村集体经济总收入30万元以上，所有村经营性收入10万元以上，实现全市低收入农户人均可支配收入增长10%以上。

二、当好乡村振兴施工员。乡村振兴的蓝图已经绘就，当好施工员，就是要把蓝图和规划转化为实实在在的项目和任务。我们将当好施工队长，细化各相关部门、乡镇（街道）的工作职责、任务清单，会同各相关部门协调好各方面力量，

合力推进各项工作；积极创新工作方法和载体，引导和激励乡村振兴各类工作主体形成你追我赶、百花齐放的工作局面。我们将当好施工队员，突出三个“全域推进”的重点，统筹推进各个项目、各项工程的组织实施，做到高质量、高标准完成。

三、当好乡村振兴督导员。乡村振兴战略是一个巨大的系统工程，必须坚持在市委、市政府的坚强领导下，部门单位、乡镇（街道）、村三个层面，干部、群众两股力量合力推进。我们将在牵头起草好乡村振兴政策文件、工作制度以及督查考核、项目管理、绩效评价等相关办法，建立健全政策体系、组织体系、制度体系、考核体系和评价体系的基础上，着力做好督查推进的工作。重点督查落实上级和本市各项乡村振兴政策是否到位，市委、市政府乡村振兴重大决策和工作部署是否落实到位，乡村振兴重点项目、重大工程推进情况，乡村振兴项目工程质量、资金管理使用情况等，确保各项工作按时间节点高质

量推进。

四、当好乡村振兴服务员。要加大乡村振兴工作宣传发动，宣传好、解读好中央、省、市各级各类“三农”政策以及乡村振兴工作任务和措施，让宏大的目标引领人、亮丽的成绩鼓舞人、先进的典型激励人，让企业、干部和群众在投身乡村振兴上，做到思想和行动上与市委、市政府保持一致。要加强乡村振兴工作调研，结合“三服务”工作，组建小分队开展调研，广泛调研基层、企业、群众在乡村振兴的经验、典型、困难和意见，为市委、市政府当好参谋的同时，与相关部门单位和镇、村一起，让镇、村走出因地制宜的乡村振兴之路。

“积力所举则无不胜，众智所为则无不成”。新的一年里，市农业农村局将与各部门单位和乡镇（街道）、村一起，勠力同心，抢抓机遇，干好当下，以坚定的信念、饱满的热情、踏实的步履，为加快建设德乡村振兴大业而努力奋斗。

（邱剑娟）

## 《乡村振兴——建德专刊》开篇语

《新农天地》从2009年开始，陪伴大家走过了十年，十度春秋，共出版发行214期，发表350万文字及图片，得到了三农领域的专家学者、乡村干部、农民朋友的关心与厚爱，也传递了信息，鼓舞了斗志，为三农事业作出了贡献。十分感谢多年来大家对《新农天地》的支持和关心。

如今，我们走进了新时代，党的十九大报告提出了实施乡村振兴战略，这是继新农村建设战略后着眼于解决中国“三农”问题的重大战略，也是着眼于解决当前中国发展不平衡，尤其是解决城乡发展不平衡问题的重大举措。

为此，我们将《新农天地》改刊为《乡村振兴——建德专刊》，《乡村振兴——建德专刊》将紧紧围绕实施乡村振兴战略的“二十字”方针，即“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”为办刊宗旨，使党和政府的相关政策和举措能发挥更大的作用，并且切合建德乡村发展的实际。

春天，是播种的季节，建德大地已是春暖花开，农业有着许多的期盼，农村有着许多的期许，农民有着许多的期望，我们肩负乡村振兴的使命，与农民兄弟一道砥砺前行，一同感受政策的春风，做春播秋收的事业，去催希望的种子发芽。

我们有草莓小镇、稻香小镇、橘子小镇、果蔬乐园，我们有精品村、精品线、风情小镇，我们有“美丽乡村”示范村、特色村、达标村，我们要打造全省乡村振兴示范区，我们还要进行农村的“垃圾革命”“厕所革命”，我们要开创农村经济快速增长良好局面，我们要推动农业农村工作再上新台阶，我们肩上的任务繁重、使命光荣，这一切，都需要我们撸起袖子加油干。

来吧，朋友们！农业农村的干部永远在一线，新闻人永远在路上，三农要永远在线，乡村要永远聚焦，乡愁要永远记住；乡村振兴，需要全市人民的奋斗，需要我们一代人的努力。

（渺 百）



何绍教 画